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МОНІТОРИНГ СЕЙСМОТЕКТОНІЧНИХ ПРОЦЕСІВ  
У ЗАКАРПАТСЬКОМУ ВНУТРІШНЬОМУ ПРОГИНІ  

ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ КОМПЛЕКСНИХ ГЕОФІЗИЧНИХ СПОСТЕРЕЖЕНЬ 
 
(Представлено членом редакційної колегії д-ром геол. наук, проф. О.Є. Кошляковим) 
Присвячено вивченню зв'язку варіацій параметрів геофізичних полів та геодинамічного стану Закарпатського внутріш-

нього прогину. Мета досліджень – вивчення зв'язків геодинамічного стану, спостережуваних метеорологічних параметрів 
та проявів сейсмічності Закарпатського внутрішнього прогину. Об'єкт дослідження: сейсмотектонічні процеси в регіоні за 
результатами моніторингу геофізичних полів. Предмет дослідження – просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності, 
сучасні горизонтальні рухи кори в зоні Оашського глибинного розлому, варіації параметрів атмосферних опадів, рівня води 
в річці Тисі за 2019–2020 рр. Методика досліджень полягає у використанні динамічних характеристик сучасних горизонталь-
них рухів, просторово-часового розподілу місцевих землетрусів, спостереженні атмосферних опадів та порівнянні інтерва-
лів інтенсивних опадів із періодами сейсмічної активізації. Для дослідження використовуються дані, отримані під час 
режимних геофізичних спостережень на території Закарпатського внутрішнього прогину, зокрема на режимних геофізичних 
станціях Відділу сейсмічності Карпатського регіону Інституту геофізики ім.С.І. Субботіна НАН України. Дані про рухи кори 
отримано на деформометричній станції "Королеве". Результати важливі для вивчення можливості прояву місцевої сейсмі-
чності в регіоні та розв'язання проблем сейсмонебезпечних територій та майбутнього прогнозу сейсмічних явищ. 

Проведено дослідження зв'язку динаміки горизонтальних рухів кори в центральній частині Закарпатського внутрішнього 
прогину та місцевої сейсмічності в періоди інтенсивних атмосферних опадів. Вивчено зв'язки варіацій параметрів атмос-
ферних опадів із просторово-часовим розподілом місцевої сейсмічності за 2019–2020 рр. Аналіз просторово-часового розпо-
ділу місцевої сейсмічності та варіації параметрів атмосферних опадів у 2020 р. вказує на високий ступінь кореляції рядів 
геофізичних даних: підвищення величини кількості опадів супроводжується підвищенням величини кількості зареєстрова-
них місцевих землетрусів у регіоні, що підтверджує гідрологічний аспект сейсмотектонічних процесів у Закарпатському 
внутрішньому прогині. У зоні Оашського глибинного розлому за 2020 р. спостерігається стиснення порід. 

Ключові слова: гідрологічний стан, атмосферні опади, місцева сейсмічність, геодинамічний стан, землетруси, сучасні 
горизонтальні рухи кори.   

 
Постановка проблеми. Дослідження гідрологічного 

стану Закарпатського внутрішнього прогину актуально 
не тільки в зв'язку із частими катастрофічними явищами 
на річках, але і в питанні зв'язку гідрологічного стану ре-
гіону із сейсмотектонічними процесами, що в ньому від-
буваються. Територія Закарпаття – сейсмонебезпечна 
зона, яка характеризується періодичними проявами міс-
цевої сейсмічності. Щороку сейсмічні станції, розташо-
вані на Закарпатті, реєструють велику кількість місцевих 
землетрусів, у тому числі і відчутні землетруси, енергія 
яких може погіршити екологічний стан регіону, спричини-
вши руйнування. На території Закарпатської області зо-
середжено багато важливих транспортних мереж, 
нафтогазогонів, продуктогонів, ліній електропередач, 
водосховищ ГЕС та інших об'єктів підвищеної небезпеки, 
нормальне функціонування яких залежить від стану сей-
смонебезпеки регіону. Тому важливо та необхідно здійс-
нювати моніторинг щодо геодинамічного стану регіону, а 
також факторів, що впливають на швидкість перебігу ге-
офізичних процесів, які в основному прискорюють виві-
льнення геомеханічної енергії. Відзначимо, що на 
сейсмічну небезпеку Закарпаття мають вплив землет-
руси, які відбуваються у зоні Вранча.  

На території Закарпатського внутрішнього прогину 
тривалий період проводиться моніторинг геофізичних 
процесів, за результатами якого отримано характерис-
тики сучасних горизонтальних рухів кори-розширення 
порід з величиною 10х10-7. Проведено дослідження гео-
фізичних полів: магнітного поля Землі, електромагнітної 
емісії та радіоактивного фону середовища підтвердило 
зв'язок динаміки зміни параметрів досліджуваних полів 
та сейсмотектоніки регіону. Зазначимо, що у досліджу-
ваному регіоні проведено спостереження варіацій пара-
метрів метеорологічного та гідрологічного стану 
середовища за період 2004–2019 рр., просторово-часо-
вого розподілу місцевої сейсмічності, сучасних горизон-
тальних рухів кори в зоні Оашського глибинного 
розлому, які виявили гідрологічний аспект сейсмотекто-
нічних процесів у регіоні. Спочатку випадають інтенсивні 
опади, які супроводжуються швидким підняттям рівня 
води в свердловинах та річках регіону, зокрема в річці 
Тисі, на якій проводяться систематичні спостереження 
рівня води. Інтенсивні підняття води в річках супрово-
джуються інтенсивним розширенням порід (сезонні варі-
ації рухів кори), що спостерігається на деформограмах в 
інтервалі доби. Як результат, спостерігають стиснення 
порід протягом 2–3 діб. Період спостережуваних 
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геодинамічних аномалій супроводжується (через 1–2 ти-
жні) відчутними місцевими землетрусами. Із погляду ге-
одинамічних процесів слід відзначити, що опади 
спричиняють стиснення порід верхніх шарів земної кори. 
За відсутності опадів відбувається опускання рівня води 
в річках та вивільнення геомеханічної енергії. Отже, ви-
вчення впливу гідрологічного стану середовища на мож-
ливе підвищення сейсмічності регіону необхідне для 
розв'язання можливих екологічних проблем гідрологіч-
ного та геологічного характеру.  

Аналіз публікацій за темою досліджень. Для ви-
вчення сейсмотектонічних процесів у сейсмонебезпеч-
них регіонах важливі не тільки дослідження варіацій 
параметрів геофізичних полів, але і вивчення геологіч-
них процесів, їх зв'язок з екологічним станом досліджу-
ваних територій. Серед ключових напрямків геофізичних 
досліджень у регіоні – вивчення геодинамічних процесів. 
Відомі та досліджені характеристики напружено-дефор-
маційного стану літосфери Землі за даними моделю-
вання геопалеореконструкцій у геологічному часі. 
Вивченню ролі гравітаційно-ротаційних сил у форму-
ванні глобального поля деформацій і напружень, як нас-
лідку трансформації фігури поверхні літосфери Землі, 
присвячено низку робіт, зокрема (Церклевич та ін., 
2019). За результатами електромагнітних спостережень 
виділено зони, охоплені фільтраційно-суфозійними про-
цесами. Зазначені зони є першочерговими об'єктами, які 
повинні бути предметом пильної уваги для подальшого 
моніторингу карстопровальних процесів, а факт їх наяв-
ності необхідно враховувати для прийняття управлінсь-
ких рішень органами влади про доцільність перенесення 
місць розташування автомагістралей та інших об'єктів 
інфраструктури (Максимчук та ін., 2019). Деформації зе-
мної поверхні відображають процеси глибинної динаміки 
Землі, які виникають унаслідок поступово-обертового 
руху планети в просторі. Традиційним підходом у таких 
дослідженнях є вивчення горизонтальних та вертикаль-
ної складових поля деформацій на основі технологій су-
путникової геодезії, що забезпечує можливість 
моніторингу і вивчення тривимірного поля деформацій 
за допомогою сучасних методів (Марченко та ін., 2019). 
Геодезичний моніторинг деформаційних процесів на ге-
одинамічних полігонах (ГП) відбувається зазвичай без 
урахування впливу екзогенних чинників метеорологіч-
ного походження на динаміку земної поверхні та реперів. 
Для успішного виділення тектонічних чи техногенних ру-
хів із усього спектра зареєстрованих переміщень земної 
поверхні потрібно вилучити їх гідрометеорологічну скла-
дову. Одним із видів метеорологічного впливу на дина-
міку земної поверхні та реперів є об'ємні деформації 
набряклих ґрунтів внаслідок варіації їх вологості, які зу-
мовлюють сезонні вертикальні рухи, величина яких за-
лежить від фізичних та мінералогічних властивостей 
ґрунту, особливостей навколишнього середовища та ам-
плітуди річних коливань температури і вологості (Павлик 
та ін., 2019). Результати моніторингу процесів дефор-
мації русла річки повинні враховуватися під час вирі-
шення завдань, пов'язаних з її русловими процесами, 
серед яких: розроблення та будівництво гідротехнічних 
споруд, проєктування мереж електропередачі на пере-
тині річок, розвиток газопроводів, визначення небезпеч-
них зон затоплення, визначення наслідків руйнування 
після спалахів або сезонних повеней (Бурштинська та 
ін., 2019). Зазначимо, що отримані магнітні характерис-
тики рекомендовано враховувати для комплексної інте-
рпретації з метою розробки оптимального алгоритму 
моніторингу територій розташування об'єктів критичної 

інфраструктури (Меньшов, 2020). Відомі роботи щодо 
створення моделі геоелектричних розрізів, а також ви-
значень зони з аномальними значеннями електричної 
провідності та інтенсивності природного електромагніт-
ного випромінювання (Кузьменко та ін., 2019). Для дос-
товірної оцінки напружено-деформованого стану 
гірських порід і, відповідно, прогнозування карстових 
процесів і деформацій, пов'язаних із наявністю видобув-
них камер і розвитком карсту, можна успішно застосову-
вати метод природного імпульсного електромагнітного 
поля Землі (ПІЕМПЗ) (Багрій та ін., 2020). Підтверджено 
залежність магнітуди від енергетичного класу, взаємоз-
в'язок між геоакустичними і деформаційними даними. 
Показано, що чим більша глибина залягання вогнища зе-
млетрусу, тим більший коефіцієнт детермінації, що важ-
ливо для виявлення впливу сейсмічності на зміну інших 
параметрів середовища, зокрема температури, параме-
трів вогнищ землетрусів, що дає змогу побудувати дієву 
модель сейсмічності Закарпатського регіону (Хомяк 
та ін., 2020). Динаміка розвитку зсувів у межах зсувоне-
безпечних територій за даними супутникової інтерферо-
метрії в поєднанні з даними літолого-стратиграфічних, 
геоморфологічних і структурно-тектонічних досліджень 
дає результати щодо розвитку цих процесів і мінімізації 
їхнього негативного впливу на природно-техногенні сис-
теми (Углицьких та ін., 2020). У статті (Малицький, 
Майксел, 2021) представлено визначення тензора сейс-
мічного моменту методом інверсії хвильових форм з ви-
користанням тільки прямих хвиль, які реєструються на 
одній або на обмеженій кількості станцій. Дану методику 
застосовано для двох місцевих землетрусів, які відбу-
лися в регіоні м. Бойзе (США).  

Прояви змін клімату доцільно шукати у змінах циклі-
чності температури та атмосферних опадів, пов'язаних 
із змінами сонячної активності (Шевченко та ін., 2021). 
Вивчення метеорологічного стану регіону, зокрема атмо-
сферних опадів, рівнів води в свердловинах, підтвер-
дило зв'язок гідрогеологічного та сейсмотектонічного 
станів у Закарпатському внутрішньому прогині (Ігнати-
шин та ін., 2019). Дослідження варіацій параметрів ок-
ремих геофізичних полів показали зв'язок геофізичних 
полів із геодинамічним станом у Закарпатському внутрі-
шньому прогині (Ігнатишин та ін., 2019). У результаті 
досліджень виявлено зв'язок деформацій земної кори із 
сейсмічністю Закарпатського внутрішнього прогину, а 
саме, стиснення земної кори із підвищенням сейсмічно-
сті регіону (Ігнатишин та ін., 2017).  

Сейсмотектонічні процеси та гідрогеологічний 
стан регіону в 2019 році. Геофізичні та сейсмологічні 
спостереження проводяться на території Закарпатсь-
кого внутрішнього прогину тривалий час, оскільки тут фу-
нкціонують пункти геофізичних спостережень 
Карпатського відділення Інституту геофізики 
ім. С.І. Субботіна НАН України та Відділу сейсмічності 
Карпатського регіону Інституту геофізики ім. С.І. Суббо-
тіна НАН України (рис. 1). 

Важливість проведення досліджень гідрогеологічного 
стану Закарпаття викликане не тільки частими стихій-
ними лихами гідрологічного характеру, від яких потерпає 
населення, але сейсмічними явищами, що є не рідкістю 
для даної сейсмонебезпечної зони України. На території 
Закарпаття є багато річок, штучних озер, що можуть по-
рушувати геологічну рівновагу середовища та створю-
вати додаткові напруження на прилеглих ділянках. Через 
територію пролягають багато екологічно небезпечних те-
хнологічних артерій: нафтопроводів, газопроводів, про-
дуктопроводів, ліній електропередач, залізничних 
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магістралей, які під час землетрусів можуть бути пошко-
джені, що може вилитися в екологічну катастрофу. На те-
риторії Закарпаття діє гідроелектростанція, а також у 
плані будівництво інших менших електростанцій. Всі ці 
об'єкти матимуть штучні водойми, водні маси яких чини-
тимуть тиск на поверхню земної кори, що може приско-
рити розрядку напружено-деформованого стану порід. 
Актуальність проведених наукових досліджень викли-
кана також періодичністю сейсмічної активності регіону. 
Лише за 2019 р. сейсмічними станціями зареєстровано 
116 місцевих землетрусів. У той же час слід відзначити, 
що останні відчутні місцеві землетруси були зареєстро-
вані в Тячівському районі Закарпатської області в липні 
2015 р. Оскільки відчутні місцеві землетруси на території 
Закарпатського внутрішнього прогину відбуваються з ча-
стотою 2–6 подій на рік, імовірність появи землетрусу 
для цього району зростає. Сучасні горизонтальні рухи 
кори, виміряні на пункті деформометричної станції "Ко-
ролеве" в 2019 р., представлено розширеннями порід 
величиною +6,5х10-7. У 2018 р. підтверджено розши-
рення порід з величиною +12,8х10-7. Отримана тенденція 
вказує на те, що рухи кори в регіоні мають успадкований 
характер – розширення порід із величиною +10х10-7. Під-
тверджено зв'язок інтенсивних рухів кори та місцевої 

сейсмічності в регіоні, а також зв'язок метеорологічних 
параметрів та сейсмотектонічних процесів у регіоні: інте-
нсивні атмосферні опади супроводжуються підняттям рі-
вня води у водоймах та річках, що суттєво впливає на 
поверхню земної кори. У свою чергу відбуваються інтен-
сивні рухи кори, а саме стиснення та розширення порід, 
через відчутні місцеві землетруси. Важливо вивчити 
вплив гідрологічного стану на прояв місцевої мікросейс-
мічності, оскільки у цей період спостережень відчутних 
місцевих землетрусів не зареєстровано. У результаті до-
слідження виявлено, що інтенсивні опади спричиняють 
інтенсивні стиснення кори в зоні Оашського глибинного 
розлому, незначні опади суттєво не впливають на хара-
ктер рухів кори в регіоні, але сейсмічність проявляється 
після інтенсивних атмосферних опадів та інтенсивних ру-
хів обох знаків у зоні даного розлому. Атмосферні опади 
супроводжуються інтенсивними рухами кори, які, у свою 
чергу, перебувають в одному часовому інтервалі з пері-
одами підвищення сейсмічності. Оскільки на території 
зони Оашського глибинного розлому зареєстровано ат-
мосферні опади величиною 600 мм, то можна стверджу-
вати, що гідрологічний аспект, а також аерофізичний та 
астрофізичний аспекти є основними факторами впливу 
на сейсмотектоніку регіону. 

 

 
Рис. 1. Карта-схема розташування пунктів режимних геофізичних, сейсмологічних та деформометричних досліджень 

на території Закарпатського внутрішнього прогину:  
1 – Режимна геофізична станція "Брід"; 2 –Режимна геофізична станція "Нижнє-Селище"; 3 – Режимна геофізична станція "Тросник"; 

4 – Сейсмічна станція "Міжгір'я"; 5 – Сейсмічна станція "Рахів"; 6 – Режимна геофізична станція "Берегове"; 
7 – Режимна геофізична станція "Мукачеве"; 8 – Пункт деформометричних спостережень "Королеве"; 

 9 – Сейсмічна станція "Ужгород";10 – Режимна геофізична станція "Холмовець" 
(https://www.google.com/maps/d/pdf?mid=1a8Caxd_IRw0Gn84OFTr 41rfgQVGLMvUp&hl=ru&pagew= 

792&pageh=612&llsw=47.391482%2C21.802482&llne=49.311348%2C24.686393) 
 

Землетруси відбулися в період інтенсивних рухів 
кори, після реєстрації інтенсивних атмосферних опадів. 

На рис. 2 представлено розподіл атмосферних опадів за 
2019 р., на якому спостерігаємо, що інтенсивність опадів 



ГЕОЛОГІЯ. 3(98)/2022 ~ 45 ~ 

 

 
ISSN 1728-2713 

припадає на декілька часових інтервалів. На цьому рису-
нку здійснено порівняльний аналіз кінематики сучасних 
горизонтальних рухів кори в зоні Оашського глибинного 
розлому та варіації параметрів гідрологічного стану за 
2019 р. Можна побачити, що інтенсивні атмосферні 
опади в регіоні передують інтервалам, що 

характеризуються підвищеними величинами кінематич-
них характеристик сучасних рухів кори.  

На рис. 3 представлено просторово-часовий розподіл 
місцевої сейсмічності, варіації параметрів гідрологічного 
стану регіону та часовий розподіл прискорення геомехані-
чних рухів у Закарпатському внутрішньому прогині. 

 

 
Рис. 2. Атмосферні опади (крива синього кольору) та сучасні рухи земної кори (крива червоного кольору) у 2019 році 

 

 
Рис. 3. Місцева сейсмічність (діаграма червоного кольору), рухи кори (крива синього кольору)  

та атмосферні опади (діаграма чорного кольору) за 2019 рік 
 
Інтенсивні опади супроводжуються інтенсивними ру-

хами кори, інтенсивні рухи кори, у свою чергу, супроводжу-
ються проявом активізації місцевої сейсмічності. Біля 
режимної геофізичної станції (РГС) "Тросник" (с. Тросник 
Берегівського р-ну) проводяться систематичні вимірювання 
варіацій рівня води у свердловинах та річці Тиса. Попередні 
наукові дослідження, які стосувалися вивчення зв'язку па-
раметрів гідрологічного режиму та сейсмотектонічного 
стану, вказують на суттєвий вплив параметрів гідрологіч-
ного стану на геофізичні процеси, що відбуваються: рухи 
кори та вивільнення енергії пружних деформацій.  

Найсуттєвіший вплив на геодинаміку регіону здійсню-
ють атмосферні опади. Вони вимірюються на РГС "Трос-
ник" за допомогою опадоміра Третяковського, а також 
цифрової метеорологічної станції "Конрад". Інтервал між 
сейсмічною активізацією та атмосферними опадами ста-
новить 1 добу. За період від січня до листопада 2020 р. 
на території РГС "Тросник" зареєстровано 607,85 мм ат-
мосферних опадів, що приблизно збігається з кількістю 
опадів за 2019 р. (рис. 4).  

Із графіків на рис. 4 робимо висновок, що в результаті 
дослідження виявлено кореляцію, а саме: сейсмічній ак-
тивності регіону передують інтервали часу інтенсивних 
опадів. Інтервал становить 1 місяць, і максимуми атмос-
ферних опадів у червні реєструються за місяць до мак-
симумів місцевої сейсмічності в липні 2020 р.   

Сучасні рухи кори в зоні Оашського глибинного 
розлому за 2020 рік. Проведено розрахунки сучасних 
рухів земної кори у досліджуваному регіоні. Було обчис-
лено зміщення земної кори на пункті деформометричних 
спостережень "Королеве" у напрямку схід-захід у што-
льні пункту (рис. 5). Проведені вимірювання рухів кори в 
2019 р. вказали на розширення порід кори величиною 
+6,5х10-7. Отримані результати моніторингу деформації 
земної кори підтвердили подальше розширення кори, що 
спостерігається від 1999 р. (початку деформометричних 
спостережень у регіоні). Досліджено рухи кори у місячних 
та добових діапазонах для виявлення їх періодичності. 
Враховано підсилення деформометра, що становить 
0,138 мкм на 1 мм запису деформограми. За період в 
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11 місяців 2020 р. в зоні Оашського глибинного розлому 
зареєстровано зміщення величиною -28 нстр., а також 
виявлено періодичності тривалістю у 4 місяці. Як висно-
вок – загальний характер сучасних горизонтальних рухів 
кори в досліджуваному регіоні відповідає стисненню по-
рід. Виявлено, що амплітуди коливання величини 

зміщення кори є суттєвими. Показано, що за 6 місяців 
2020 р. стиснення порід становило 2000 нстр. На рис. 5 
представлено зміщення земної кори в місячному діапа-
зоні; виділено періоди тривалістю 2 та 4 місяці. Показано 
результати вимірювання горизонтальних рухів за 2020 р. 
та просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності. 

 

 
Рис. 4. Просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності (діаграма червоного кольору)  

та гідрологічний стан на РГС "Тросник" за 2020 рік (діаграма синього кольору) 
 

 
Рис. 5. Просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності (діаграма червоного кольору),  

зміщення земної кори (крива синього кольору) у Закарпатському внутрішньому прогині в 2020 році 
 

Рухи кори на рис. 5 представлено високими ампліту-
дами, що свідчить про виконання механічної роботи, на 
яку було затрачено велику геомеханічну енергію. Ймові-
рно відбувається акумуляція енергії зміщень верхніх ша-
рів земної кори, що може сприяти підвищенню місцевої 
сейсмічності. Активність сейсмічності корелюється з пері-
одом мінімуму рухів кори Землі, що відповідає стисненню 
кори. Виділені максимуми сейсмічної інтенсивності лежать 
в інтервалі періодів стиснення порід у добовому діапазоні. 

Максимуми сейсмічної активності Закарпатського 
внутрішнього прогину припадають на липень 2020 р. 
(рис. 5), а рухи кори зазнають інтенсивних змін знаків з 
періодом у 4 місяці. Зміщення форм кривих спостережу-
ваних геофізичних полів становить 3 місяці, тобто земле-
труси реєструються через 3 місяці після інтенсивних 
рухів кори. Результати дослідження рухів кори в зоні 
Оашського глибинного розлому (деформометричнна 
станція пункту деформометричних спостережень) за 
весь період роботи з 1999 по 2020 р. показують важливу 
особливість сучасних горизонтальних рухів кори, а саме 
їх періодичність, що становить 12 років. Ця періодичність 
включає в себе і наявність тривалих періодів із 

нехарактерними кінематичними характеристиками: про-
тягом 2–2,5 років зміщення кори представлено низькими 
величинами вікових ходів спостережуваних деформацій 
кори (близькими до умовного "0") та від'ємними рухами 
земної кори (стисненнями порід). Ці періоди важливі для 
розуміння характеру зміщень порід та сейсмічного стану 
регіону, оскыльки після періоду низьких та від'ємних ру-
хів кори спостерігаються тривалі (до 10 років) часові ін-
тервали розширення порід із швидкостями, що лежать у 
діапазоні 4–20х10-7. Також виявлено збільшення частоти 
прояву місцевої сейсмічності за цей інтервал часу, пока-
зано початок іншої фази вікових рухів кори, коли вони по-
чергово перебувають у процесі стиснення та 
розширення в річному діапазоні. Цей період часу відмі-
чається як період підвищення сейсмічності регіону, тобто 
сейсмічний фон Закарпатського внутрішнього прогину 
коливається в межах двох сотень місцевих землетрусів. 
Індикатором активізації місцевої сейсмічності є реєстра-
ція відчутних місцевих землетрусів, періодичність яких 
коливається від одного до шести подій за рік. Виявлено 
тривалий період відсутності відчутних місцевих землет-
русів, але за липень-серпень 2015 р. в Тячівському 
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районі Закарпаття було зареєстровано сотні повторних 
мікроземлетрусів, серед яких були і 6 відчутних (Гнип та 
Ніщіменко, 2016).  

Висновки. Результати спостережень та досліджень 
сейсмотектонічних явищ у сейсмогенеруючих областях 
земної кори виявили особливості, що характеризують 
екологічний стан регіону. Сучасні горизонтальні рухи 
кори в зоні Оашського глибинного розлому є періодич-
ними. Загальна тенденція рухів кори – розширення порід 
з величиною +10х10-7. Величина зміщення земної кори, 
яка виміряна на ПДС "Королеве", вказує на стиснення по-
рід і становить -28 нстр. Сейсмічність регіону представ-
лено 182 місцевими землетрусами, у тому числі одним 
відчутним, зареєстрованим 23 січня 2020 р. на території 
Берегівського району Закарпатської області. Вперше за 
період з липня 2015 р. на території Закарпаття зареєст-
ровано відчутний місцевий землетрус інтенсивністю 4–5 
бали за шкалою MSK-64. Більша частина місцевих сейс-
мічних подій реєструється під час стиснення порід, вимі-
ряних на ПДС "Королеве". Коливання зміщень точок 
спостережень у зоні Оашського глибинного розлому ха-
рактеризується великими амплітудами та свідчить про 
енергетичний потенціал геологічних процесів у Закар-
патському внутрішньому прогині. Коливання рухів кори з 
амплітудами періодами 10–12 днів, ймовірно, акумулю-
ють геомеханічну енергію рухів кори, що супроводжу-
ється стисненнями порід та швидкими рухами верхніх 
шарів земної кори, а саме землетрусами. Активність сей-
смічності корелюється з періодом мінімуму рухів кори Зе-
млі, коли відбувається стиснення кори. Виділені 
максимуми сейсмічної інтенсивності лежать в інтервалі 
періодів стиснення порід і в добовому діапазоні. Макси-
муми сейсмічної активності Закарпатського внутрішнього 
прогину, що припадають на липень-серпень 2020 р., за-
знають інтенсивних змін знаків з періодом у 4 місяці. Ак-
туальним залишається вивчення сейсмотектонічних 
процесів в інших сейсмонебезпечних локальних точках 
Закарпаття. Результати, отримані під час геодинаміч-
ного та сейсмічного моніторингу середовища, важливі 
для вивчення сейсмогенеруючих територій та їх сейсмо-
небезпечності. За січень – березень 2020 р. зафіксовано 
інтенсивні атмосферні опади, які супроводжувалися про-
явом місцевої сейсмічності. Аналіз комплексного графіку 
(рис. 5) вказує на кореляцію кривих спостережуваних ме-
теорологічних та геофізичних величин. Аналіз просто-
рово-часового розподілу місцевої сейсмічності та 
варіації параметрів атмосферних опадів у липні-серпні 
2020 р. вказують на високий ступінь кореляції рядів гео-
фізичних даних: інтенсивні атмосферні опади та зрос-
тання сейсмічної активності в одних часових інтервалах. 
За цей період спостережень виявлено стиснення порід, 
але малої величини, подібно до 2014 р., коли було відмі-
чено умовний "0" сучасних горизонтальних рухів. За 
2020 р. на території Виноградівського району зареєстро-
вано атмосферні опади величиною 607,85 мм. Криві ре-
зультатів дослідження геофізичних величин корелюють 
між собою: сейсмічній активності регіону передують інте-
рвали часу інтенсивних опадів. Різниця часу становить 1 
місяць, тобто максимуми атмосферних опадів у червні 
реєструються за місяць до максимумів місцевої сейсміч-
ності в липні 2020 р. Отже, у результаті досліджень підт-
верджено гідрологічний аспект сейсмотектонічних 
процесів у Закарпатському внутрішньому прогині. 
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MONITORING SEISMOTECTONIC PROCESSES IN THE TRANSCARPATHIAN INNER TROUGH BASED  

ON THE RESULTS OF COMPLEX GEOPHYSICAL OBSERVATIONS 
 

The article is devoted to the study of relations between the parameter variations of geophysical fields and the geodynamic state of the Transcarpathian 
Inner Trough. The research aims at studying the relations between the geodynamic state, observed meteorological parameters, and seismic phenomena 
in the Transcarpathian Inner Trough. Exploration target: seismotectonic processes in the region based on the results of monitoring geophysical fields. 
The scope of research includes the spatiotemporal distribution of local seismicity, modern lateral movements of the Earth's crust in the Oaș deep-seated 
fault area, precipitation parameter variations, water level in the Tysa River in 2019–2020. Research methodology presupposes the use of dynamic 
characteristics of modern lateral movements of the Earth's crust, spatiotemporal distribution of local earthquakes, observation of precipitation, as well as 
the comparison of heavy precipitation intervals with periods of seismic intensification. The research uses data obtained in the course of monitoring 
geophysical observations in the Transcarpathian Inner Trough area, especially at monitoring geophysical stations of the Seismicity Department of the 
Carpathian region of S.I. Subbotin Institute of Geophysics of the National Academy of Sciences of Ukraine. The data on the movements of the Earth's 
crust have been obtained at "Korolevo" strainmeter station. The results are significant to study the possible occurrence of local seismicity in the region 
and to settle the issue of seismically hazardous territories, as well as prediction of seismically hazardous phenomena in the future. 

The research studies the relation between the dynamic characteristics of modern lateral movements of the Earth's crust in the central part of the 
Transcarpathian Inner Trough and local seismicity in periods of intensive precipitation. The authors studied the relations between precipitation 
parameter variations and spatiotemporal distribution of local seismicity in 2019–2020. The analysis of spatiotemporal distribution of local seismicity 
and precipitation parameter variations in 2020 testifies to a high correlation of geophysical data series: increased amounts of precipitation are 
accompanied by an increased number of registered local earthquakes in the region; the hydrological aspect of seismotectonic processes in the 
Transcarpathian Inner Trough has been substantiated. In 2020 rock compression could be observed in the Oaș deep-seated fault area. 

Keywords: hydrological state, precipitation, local seismic activity, geodynamic state, earthquakes, modern lateral movements of the Earth's crust.   
 

  


